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Прогноз социально-экономического развития 

Белохолуницкого городского поселения Белохолуницкого района

Кировской области на 2020 год и на плановый период 2021-2022 годов
1. Общая оценка социально-экономической ситуации в моногороде
Моногород Белая Холуница расположен на северо-востоке Кировской области. 
К конкурентным преимуществам Белохолуницкого городского поселения относятся:

выгодное экономико-географическое положение города; 

город расположен на федеральной автодороге Киров – Слободской –Белая Холуница – Омутнинск – Афанасьево – Пермь. Транспортная доступность города повышает инвестиционную привлекательность города;
расстояние до крупных городов Российской Федерации: г. Москва– 864 км, г. Казань– 354 км, г. Ижевск– 261 км, г. Киров– 81 км, г. Йошкар-Ола–408 км, г. Нижний Новгород– 679 км, г. Уфа– 851 км;

природное разнообразие и благоприятная экологическая ситуация.
Рекреационный потенциал территории составляют природное разнообразие, благоприятная экологическая ситуация и Белохолуницкое водохранилище, которому более двухсот лет. Это огромное водное зеркало площадью 15 км2 и средней шириной 1,5 км остается самым большим искусственным водоемом Кировской области. Вокруг Белохолуницкой жемчужины и сконцентрирована жизнь всего города и района в целом.
Общая площадь территории города – 510 кв. км.

Город Белая Холуница - город с монопрофильной структурой экономики. Численность постоянного населения за 2018 год составила 11 229 человек.

На территории Белохолуницкого городского поселения осуществляют деятельность 143 юридических лица и 276 индивидуальных предпринимателей. Природные ресурсы и климатические условия определили характер экономики города Белая Холуница, основу которой составляет промышленность. Практически вся экономика моногорода представлена предприятиями малого бизнеса. 
Город Белая Холуница богат культурным и историческим наследием. Здесь развитая сеть муниципальных учреждений культуры, исторически сложившиеся музейные, театрально-музыкальные традиции, уникальные объекты историко-культурного наследия.
2. Общая информация о градообразующей организации моногорода
С 23.06.2016 градообразующее предприятие ОАО «Белохолуницкий машстройзавод» находится в стадии банкротства. Предприятие являлось одним из ведущих производителей конвейерного и элеваторного оборудования в России, производились ленточные и винтовые конвейеры, ленточные и цепные ковшовые элеваторы. До 2014 года доля объема произведенной продукции на градообразующем предприятии составляла более 50% в общегородском объеме произведенной промышленной продукции.

3. Общая оценка органами власти субъекта Российской Федерации состояния экономики и социальной сферы моногорода и основные ожидаемые тенденции его развития, в том числе с учетом деятельности градообразующей организации
Общее состояние экономики и социальной сферы муниципального образования оценивается как относительно устойчивое. 

К позитивным тенденциям социально-экономического развития можно отнести:

присвоение статуса территории – опережающего социально-экономического развития «Белая Холуница»;

значительные объемы федеральных и областных бюджетных инвестиций в территорию моногорода (2020 год – 8040,0 тыс. руб., 2021 год -8362,0 тыс. руб., 2022 год – 8695,0 тыс. руб., 2023 год - 9130,0 тыс. руб., 2024 год – 9587,0 тыс. руб.);
модернизация муниципальных учреждений образования, культуры и спорта;

не значительный, но рост предпринимательской активности;

повышение социальной активности жителей моногорода. 

К наиболее значимым негативным тенденциям социально-экономического развития моногорода можно отнести:

естественная и миграционная убыль населения, снижение численности населения в трудоспособном возрасте:

	Показатель
	Единица измерения
	2020 год
	2021 год
	2022 год 
	2023 год
	2024 год

	Естественная убыль(-)
	тыс. чел.
	-0,05
	-0,056
	-0,053
	-0,049
	-0,047

	Миграционный прирост(+), снижение (-)
	тыс. чел.
	-0,068
	-0,059
	-0,052
	-0,04
	-0,032


4. Демография
Уровень социально-экономического положения сказывается и на демографической ситуации, которая в настоящее время характеризуется, как не устойчивая. Отмечается естественная и механическая убыль населения. Численность населения с каждым годом уменьшается. В 2018 году среднегодовая численность населения составила 11 229 человек, что ниже предыдущего периода на 1,9%. В прогнозируемом периоде, также планируется с уменьшение численности населения в среднем на 1,4-1,7%.
В результате снижения общей численности населения, снижается и численность населения в трудоспособном возрасте. В 2018 году она составила 5031 человека, что ниже предыдущего периода на 3 %. Соответственно, на фоне общего снижения численности, в прогнозируемом периоде динамика снижения данного показателя сохранится.  
5. Основные характеристики рынка труда моногорода
Сокращение численности населения в трудоспособном возрасте оказывает свое влияние как на численность экономически активного населения, так и на численность занятых в экономике.

Численность занятых в экономике по итогам 2018 года составила 4360 человек, а по оценке 2019 года составит 4330 человек. В прогнозируемом периоде тенденция снижения сохранится.
Уровень занятости населения к численности населения в трудоспособном возрасте сохранится на уровне 86%. 

Сокращение численности населения в трудоспособном возрасте и как следствие, снижение численности экономически активного населения, приводит к сокращению предложения трудовых ресурсов и определенным образом формирует ситуацию на рынке труда.

Среднесписочная численность работников по полному кругу предприятий в 2018 году составила 4169 человек (снижение на 1% или на 37 человек по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года). К 2024 году прогнозируется сохранение среднесписочной численности работников.  

Численность жителей Белохолуницкого городского поселения, зарегистрированных в качестве безработных в КОГКУ «Центр занятости населения Белохолуницкого района» за 2018 составила 118 человек, а уровень зарегистрированной безработицы – 2,5%, что выше среднеобластного уровня зарегистрированной безработицы за аналогичный период (1,2%). Ситуация в 2018 году по сравнению с 2017 годом ухудшилась. По состоянию на 01.07.2019 ситуация не улучшилась, количество безработных составило 141 человек, уровень безработицы – 2,6%. В прогнозируемом периоде запланировано снижение уровня безработицы до 2,0%. 
6. Экономическое развитие моногорода.

Основу экономики города Белая Холуница составляет промышленность.
Структура промышленного производства остается стабильной. Продукция обрабатывающего производства в общем объеме производства Белохолуницкого городского поселения составляет 83,2%, доля производства и распределения электроэнергии, газа и воды - 16,8%. 

За 2018 год объем отгруженной промышленной продукции составил 460,8 млн. рублей, что на 18,1 % выше уровня 2017 года. В прогнозируемом периоде запланирован рост объема производимой промышленными предприятиями продукции, за счет увеличения объемов производства на действующих предприятиях и реализации новых инвестиционных проектов. 
Основная доля обрабатывающих производств, приходится на деревообрабатывающую промышленность. Данная отрасль представлена предприятиями малого бизнеса, которыми осуществляется глубокая переработка древесины: от оцилиндрованного бревна, до производства пеллет и топливных гранул. 

Удельный вес остальных видов промышленной продукции, в общем объеме отгруженной промышленной продукции не значителен: пищевая промышленность (производство хлеба и хлебобулочных изделий), производство резиновых и пластмассовых изделий (производство пленки для пищевой и деревообрабатывающей промышленности), легкая промышленность (пошив одежды).

В Белохолуницком городском поселении работает одно предприятие сельского хозяйства СПК «ЛУЧ», специализирующийся на животноводстве.

На территории моногорода действуют организации различных видов непроизводственной деятельности: строительства, транспорта, торговли и общественного питания, социальной сферы, туризма и другие.
В 2018 году общий объем инвестиций в основной капитал по Белохолуницкому городскому поселению с учетом малых организаций, неформальной экономики и индивидуальных застройщиков составил 265 млн. руб., что ниже уровня 2017 года почти на 50%. Данное снижение обусловлено реализацией в 2017 году инфраструктурных проектов в рамках Соглашения, заключенного с НКО «Фонд развития моногородов» на территории Белохолуницкого городского поселения (объем инвестиций по проектам составил – 277,8 млн. руб.). В прогнозном периоде будет продолжена реализация инвестиционных проектов в рамках Соглашения с Фондом развития моногородов и планируется реализация новых инвестиционных проектов-резидентов ТОСЭР. Объем предполагаемых инвестиций потенциальных резидентов в прогнозируемом периоде составит 844,8 млн. рублей. 
Ввод в эксплуатацию жилых домов за счет всех источников финансирования в 2018 году составил 2791,6 кв. метров, в прогнозируемом периоде наблюдается снижение объемов строительства и ввода жилья до 1000 кв. м ежегодно.
Оборот розничной торговли Белохолуницкого городского поселения на протяжении ряда лет стабилен. По итогам 2018 года он составил 1558,7 млн. рублей (101,6% к аналогичному периоду 2017 года в сопоставимых ценах). С учетом общероссийских и региональных тенденций можно предположить, что сохранится рост сетевой торговли. Использование современных технологий движения товаров, а также внедрение новых форм продаж улучшат качество торгового обслуживания населения и будут способствовать формированию конкурентной среды и развитию торговой деятельности. По прогнозу в 2024 году оборот розничной торговли составит 2347,2 тыс. рублей.
Оборот общественного питания за 2018 год составил 121,1 млн. руб. (100,8% к аналогичному периоду 2017 года в сопоставимых ценах). Увеличение объемов оборота общественного питания в прогнозируемом периоде 2020-2024 годы не планируется. Приоритетными задачами является открытие предприятий общественного питания напитков. 
и максимально широким ассортиментом еды и ресторанов с невысоким средним чеком и, работающих в формате демократичных кафе 
7. Информация о состоянии и перспективах развития малого и среднего предпринимательства в моногороде (включая индивидуальных предпринимателей)

Немаловажную роль в развитие экономики поселения вносят субъекты малого и среднего предпринимательства, доля которых за последние 3 года увеличилась. По состоянию на 01 января 2019 года на территории городского поселения осуществляют свою деятельность 75 малых (микро) и средних предприятий и 276 индивидуальных предпринимателей.
Оборот малых и средних предприятий по оценке 2019 года составит 951,7 млн. рублей, с ростом к уровню 2018 года на 2,6%. В прогнозируемом периоде сохранится положительная динамика данного показателя и к 2024 году оборот субъектов МСП составит 1103,3 млн. рублей. 

Наибольший вклад в формирование экономики района вносят субъекты малого и среднего бизнеса, осуществляющие деятельность в сфере деревообработки, торговли, производства пищевых продуктов, ЖКХ.

Одной из мер, принимаемых для развития экономики моногородов, является поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства. 
На сегодняшний день субъектам малого и среднего предпринимательства предоставляются следующие меры:

1) имущественная поддержка:

снижение ставок арендной платы арендаторов, осуществляющих социально-значимые виды деятельности. За первое полугодие 2019 года имущественную поддержку в виде предоставления в аренду муниципального имущества по льготной арендной плате получили 2 субъекта малого предпринимательства.
2) финансовой поддержки:

предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства. В 2018 году предоставлено 5 субсидий на возмещение авансовых платежей по договорам финансовой аренды (лизинга). В результате оказанной поддержки субъектами МСП приобретено основных средств на сумму 9433,4 тыс. рублей. 
В 4 квартале 2019 году планируется предоставление субсидий СМП, занимающихся социально-значимыми видами деятельности; 

микрофинансирование.

Предоставление льготных займов субъектам МСП по сниженным процентным ставкам, а также предоставление льготных займов со второго полугодия 2019 года по специальным заемным продуктам: для субъектов МСП, осуществляющих деятельность в приоритетных видах деятельности и (или) при реализации приоритетных проектов. За 2018 год субъектам малого бизнеса предоставлено 14 займов на сумму 15 300 тыс. рублей. За 8 месяцев текущего года льготные займы по сниженным процентным ставкам предоставлены 12 СМП на общую сумму 16400 тыс. руб.

8. Информация о мерах, принимаемых на уровне субъекта Российской Федерации и муниципального образования для стабилизации и развития ситуации в моногороде
Одним из ключевых направлений работы администрации Белохолуницкого городского поселения является мобилизация всех ресурсов для привлечения инвестиций. Работа над созданием в моногороде комфортной среды для инвестора ведется на постоянной основе.

Наша задача – поддержать реализацию уже имеющихся инвестиционных проектов и привлечь на территорию района инвесторов, желающих открыть новые производства и создавать рабочие места.
Постановлением Правительства Российской Федерации от 12.04.2019 № 632 создана территория опережающего социально-экономического развития «Белая Холуница». 

Кроме того, участие программах и грантах различного уровня, в том числе регионального и федерального, в целях улучшения социально-экономического положения моногорода является первоочередной задачей. 

Это позволяет привлекать средства федерального и областного бюджетов на поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства, строительство и реконструкцию объектов социальной сферы, жизнеобеспечения и транспортной инфраструктуры.
1) Приоритетный проект «Формирование комфортной городской среды». 

В 2018 году проведено благоустройство двух объектов: благоустройство набережной Белохолуницкого пруда на сумму 3,4 млн. рублей и благоустройство дворовой территории МКД – 0,1 млн. рублей.
В 2019 году выделена субсидия в сумме 7,4 млн. рублей. Проведено благоустройство городского парка и ремонт фонтана, ремонт тротуаров с заменой светильников уличного освещения на энергосберегающие в г. Белая Холуница. 
2)
Национальный проект «Демография» и федеральный проект «Спорт – норма жизни»
В 2019 году будет установлена площадка ГТО в г. Белая Холуница, объем финансирования составит – 3,1 млн. рублей.

3)
Федеральный проект партии «Единая Россия» – «Культура малой Родины»
В 2018 году приобретено световое оборудование для большого и малого залов Городского Дома культуры на сумму 0,5 млн. рублей.

4)
Государственная программа Кировской области «Развитие экономического потенциала и формирование благоприятного инвестиционного климата» - ремонт центральной улицы г. Белая Холуница – объем финансирования 10,6 млн. рублей.
Реализация вышеперечисленных мероприятий способствуют созданию благоприятного инвестиционного климата, повышению уровня благоустройства территорий городского поселения, в частности: улучшается эстетический облик города и дворовых территории; создаются комфортные и безопасные условия для проживания.
9. Перечень основных проблем, сдерживающих социально-экономическое развитие моногорода
Существующие негативные как внешние, так и внутренние факторы, такие как, ограничение доступа к внешнему финансированию, рост стоимости банковских кредитов, рост стоимости импортируемых основных средств, оказывают влияние на снижение инвестиционной деятельности предприятий и в целом экономики моногорода.

Основными проблемами, сдерживающими социально-экономическое развития города в настоящее время, являются:

недостаток собственных финансовых ресурсов предприятий;

рост энергозатратности промышленного производства;

обострение проблем занятости вследствие интенсивного движения кадров, увеличения доли высвобождаемых и длительно не работающих граждан на рынке труда, усиления количественного и качественного дисбаланса между спросом и предложением на труд;

обострение конкурентной борьбы в малом бизнесе, подавление позиций местных предпринимателей в сфере торговли, бытового обслуживания и общественного питания крупными федеральными и региональными торговыми сетями;

ограничение мощностей инфраструктуры (электроснабжение);

низкий уровень гостиничного сервиса, не обустроенные зоны рекреации;

низкий уровень доходов городского бюджета, влияющий на дефицит бюджета и рост муниципального долга.

Глава Белохолуницкого
городского поселения




С.А. Кашин
